

# 沽河挖蚬子 “一挖一麻袋”

## 大沽河胶州段出现大量河鲜蚬子 市民争相前去捕捞

随着大沽河水质的改善,曾经绝迹的河鲜再次进入岛城市民的视线。最近一段时间,在大沽河胶州段,一度罕见的河蚬频繁“现身”,并且数量非常多,再现当年“一挖一麻袋”的盛景,每天吸引上百市民前来挖捕,一个人忙活一个小时,轻松收获二三十斤。眼下,位于胶州大沽河博物馆附近的河段,已成为“吃货”们竞相前往的网红打卡地,这些蚬子也成为餐桌上阔别已久的一道美味。

### 市民扎堆大沽河捞蚬子

“我小时候天天到大沽河边去玩,那时的大沽河真是风景如画,有很多河鲜。”据胶州市胶东街道办事处后店口村民黑晓飞回忆,小时候,她经常跟着长辈到大沽河挖蚬子、抓鱼、摸田螺。“那时候大沽河的水很清,而且河滩上是一片沙子,下河时用手将水一拨,就能看到沙滩上的蚬子,很多很多的,有时候去河里洗个澡,就能捡两大碗蚬子。这种蚬子比青岛海边吃的蛤蜊要小,但是皮儿更薄,味道更鲜。用鸡蛋一炒,那个鲜劲儿,就别提了!”

“‘红岛挖蛤蜊,一挖一麻袋’的俗语,人人皆知。没想到今年大沽河里的蚬子特别多,真的也是‘一挖一麻袋’。”根据黑女士提供的位置,记者来到大沽河胶州段(青岛大沽河博物馆附近)看到,众多市民在河边捕捞蚬子。市民捕捞蚬子的工具可谓“五花八门”,有的用漏勺,有的用笼屉,有的用网具,有的用塑料筐……可谓“十八般兵器,样样齐全”。尽管当天的水温有点低,但市民挖捕蚬子的热情很高涨。

### 三个多小时捞了近百斤

记者注意到,在距离岸边六七米处,河水没过膝盖,黑女士用笼屉从河底部挖出一堆泥沙后,摇晃几个来回,大约一斤的蚬子便显现出来。河蚬子的外壳暗绿中透着淡黄色,大多数只有拇指的指甲大小,肉却非常饱满。“蚬子生存的环境对水质要求很高,稍微有点污染便不能生长。”据黑女士介绍,近年来,由于大沽河水质越来越好,特别是大沽河综合治理后,环境优美了,在这里生长的鱼虾等河鲜特别鲜美,是大沽河流域待客必备的菜肴,其中被誉为大沽河“鲍鱼”的蚬子更是其中一道上等的美味佳肴。

“真的是找到了小时候的感觉,其实过来挖蚬子



并不是为了吃,主要是为了寻找童年的乐趣。”黑女士告诉记者,她和家人吃完中午饭来到大沽河,用三个小时便挖了近百斤的蚬子。这么多蚬子她自己也吃不完了,回去后她会和亲戚朋友一起分享“战果”。

### 水质改善河鲜陆续“回家”

“大沽河一直以其丰富的河鲜资源远近闻名,如今重新整治的大沽河水质越来越好,河鲜资源也重新丰富起来。”黑女士说。青岛“母亲河”大沽河不仅能浇灌出两岸的特色农产品,还孕育了种类丰富、味道鲜美的蚬子、河螺、鱼虾等河鲜。这些天然的河鲜,无论从外形还是味道上,都有着大沽河赋予的独有特点。

记者了解到,当地蚬子的做法有十多种,主要有:姜丝蚬子、蚬子汤、韭菜炒蚬子、茄子炖河蚬、河蚬炒鲜蔬、辣炒河蚬等等,基本不用太复杂的烹饪方法,就可以把蚬子做得非常美味。另外,随着大沽河蓄水量的持续增加,水质越来越好,除了味道鲜美的蚬子,还有毛蟹、田螺、漕虾、花翅和沙里爬等多种河鲜将陆续“回家”。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 摄影报道



市民黑女士展示收获的蚬子。

### 提醒

### 下水捞蚬子要注意安全

“今年雨水较多,大沽河部分河段水位上涨,水域环境复杂,深浅不一,加上气温下降造成水温降低,这给下水捕捞蚬子的市民带来了危险。”胶州蓝天救援队提醒市民,下水捕捞蚬子时,最好携带防护装备下水,以免发生危险。当发现有人落水时,旁观者不要贸然去救人。一旦被落水者抓住将十分危险,此时应当利用长树枝或衣物结成绳子去营救,或者向就近的人员呼救,同时要迅速拨打报警求助电话,以免施救人员也发生意外。



扫码看市民捕捞蚬子精彩视频

### 摘猕猴桃、摘火龙果、烤地瓜、捡鸡蛋……

# 当国庆遇上丰收 采摘最“受宠”

今年国庆假期,近郊采摘自驾游成为岛城市民出游的热点词,前三天秋雨+大风的天气并没有阻碍大家采摘的兴致,摘猕猴桃,去大棚见识火龙果长啥样,砍甘蔗、掰玉米,捡鸡蛋摸鱼,在大自然里上一节手工课,当国庆遇上丰收,采摘的快乐体现得淋漓尽致。

### 冲着新鲜,冒雨也要摘猕猴桃

“前两天下雨的时候,好多人冒雨也要摘猕猴桃,太热情了!”在西海岸新区宝山镇大窝洛村的青岛风河源生态农业科技有限公司,采摘猕猴桃的顾客络绎不绝,工作人员小桃告诉记者,就算是前几天下雨,每天都有几十个家庭来采摘,6号这一天更是人数翻倍。猕猴桃按斤称,价格比市面卖得贵一些,但因为是有机种植,口感特别好,回头客很多。

### 火龙果长在哪?来大棚见识了

作为一种南方水果,火龙果长在哪里,估计是不少北方小朋友心中的疑惑。如今伴随着火龙果种植业在北方的蓬勃发展,这个疑惑可以“实地解答”。在西海岸新区六汪镇孙家沟,天润园农业发展有限公司的火龙果基地迎来了国庆采摘小高峰。“到6号基地一共接待了近3000人。”负责人王英告诉记者。为了保证采摘数量,他们规定一家最多采摘七八斤。



手工+游戏,让孩子感受童年快乐。

### 不亦乐乎,掰玉米砍甘蔗

国庆前几天的狂风暴雨,给不少采摘园带来一个不算顺利的长假开局。在崂山二蛋蜜薯采摘基地,大雨泡了整个地瓜田地,但令负责人曲艳没有想到的是,大雨并没有阻拦采摘的热度。“除了2日、3日,从4日一开门就很多人,虽然没法挖地瓜,但大家掰玉米、砍甘蔗、摘蔬菜,玩得不亦乐乎,平均每天都有几百号人。”曲艳说,随着天气转好,国庆长假的后面几天更是人气高涨,如果天气持续晴好,预计地瓜可以挖到10月底。

### 手工+游戏,采摘融合美育升级

在崂山区王哥庄街道的天然居生态农场,这里提供的采摘服务更为“升级”,除了挖地瓜、摘蔬菜,还可以现场烤地瓜、捡鸡蛋,让孩子切身体验70后、80后的快乐童年。

工作人员告诉记者,他们的采摘服务有很多体验和教学环节,每天会将总人数控制在200人以内,保证孩子们获得更好的体验。“国庆期间,我们带着孩子们看着农场远处的山峰,做了个‘只此青绿 谢谢祖国’的手工,既锻炼了动手能力,也十分应景。”记者在该农场线上购票小程序看到,6日10时左右,所有的票已经售罄,7日的门票也已经销售过半。观海新闻/青岛晚报 记者 高静文